5刊主编: 贺正香 健康热线: 13973421156 QQ: 420694745 衡阳日报社健康工作室出品

# 让男护士撑起衡阳护理事业"半边天"

7月21日,衡阳市男护青年委员会在南华大学附二医院成立,当天还召开了衡阳市护理学会科普工作委员会暨静脉输液、社区护理、重症医学护理专业委员会学术研讨会

#### ■本报记者 贺正香

提起护士,大家总会想到一袭白衣、温婉可人的女性形象,因此这个行业也被许多人赞誉为"女儿国"。当男性走进这个行业后,凭借他们能吃苦、有耐力的转性也从最初的"稀替存"。为了让这些男打士有个自己的"家",7月21日,在省时生监察专员、省护理学会副理事长曾清,南华大学校长助理、南华附二医院的党委书记罗志刚教授,南华附二医院长曹仁贤教授等领导和专家的见证下,做下男护青年委员会在南华附二医院的市男护青年委员会在南华附二医院成立,当天还召开了衡阳市护理学会科普工医学护理专业委员会学术研讨会。

### 未来需要更多"男"丁格尔

作为"衡阳市护理学会科普工作委员会、男护青年委员会成立大会暨静脉输液、社区护理、重症医学科护理专业委员会学术研讨会"主办单位,曹仁贤表示,该院护理团队也是一支充满朝气、蓬勃向上的队伍,其在全省也有一定的影响力,在湖南省护理学会分别担任副理事长、副主任委员、委员人员共计10余人。而各位参会代表,都是我市各护理专业的主力

军,希望大家以此次大会为契机,以各位领导和专家的鼓励与鞭策为动力,团结一致,开拓进取,充分发挥护理学会的桥梁与纽带作用,为建设衡阳市护理事业做出更大的贡献。

采访中,记者了解到,从上个世纪70年代开始,就有男性涉足护士行业。然而几十年过去了,中国"男护士"数量依然屈指可数,原因何在?

现场一位专家告诉记者,许多男病 人由于家属有时不在身边,因此日常生 活经常需要求助年轻的女护士。不仅病 人尴尬,护士也很不自在。对于这些, 男护士却显示了他们的优势。

据了解,随着观念的转变,患者需求多样化趋势及护理学科专业发展的需求,男性在生理、体力和性格上独有的特质和优势,使其在护理工作中不可替代的地位日趋凸显。全国注册的男护士也已超过3万人。越来越多的男生加入护理队伍,成为一名"男"丁格尔。医院急诊科、重症监护病房、手术室等临床科室都能看到男护士忙碌的身影。

据记者调查,现在医院的男护士还偏少,男护士在医院很受欢迎,护士是一个劳动强度很大的职业,男生体力强壮,能吃苦耐劳,肥胖的病人如果需要翻身拍背,几个女护士才能搬得动,而

一个男护士就能搞定。

据介绍,此次成立的衡阳市男护青年委员会,必将为我市男护士发展提供一个良好的互相交流、彼此协作、共同成长的平台,促进男护士护理专业水平全面提升,打造男护士护理工作品牌,使之成为医疗护理事业上一道亮丽的风景线。未来将从规划、教育培训等方面进一步提升,针对男护士所在不同科室组织相关知识护理培训,科室轮流培训,组织对外公益活动等

### 构建医护一体化护理模式获赞誉

罗志刚做了《医护协同模式实践》讲座,引起了与会人员的高度关注和赞誉。 罗志刚不仅强调了绩效考核与岗位管理在 深化优质护理服务中的重要性,而且还将 南华附二医院近年来研究并实施的一套切 实可行的方案与措施和同道进行了分享, 使参会的护理人员对医护共同参与患者管 理有了更加明确的认识。

据介绍, "医护一体化"是由主治医生和责任护士组成治疗护理小组,护士工作前置,跟随医生查房,为病人提供从入院、住院、出院到院外随访无缝隙服务的一种整体护理模式。最终的目的是让病人有更好的治疗效果和更好的护理结局。

如何让护士不只是负责"跑",而是主动冲向前?最大程度发挥护士在诊疗中的价值,从而提高患者满意率?罗志刚教授说,国内华西医院等多家医院已陆续开始探索新型的医护一体化合作模式,医生和护士组成协同小组,共同讨论制定常见疾病的诊疗护理路径,护士参与医生查房、医嘱管理、术前讨论、死亡讨论等。

罗志刚说,南华附二医院也于 2015 年推广医护一体化至内科、外科、妇科、 儿科、手术室、ICU 等多个病区,医护共 同参与患者管理,护士同医生一起查房, 了解患者病情变化,拟定个体化治疗方 案,知晓医嘱变动信息,熟知患者治疗计 划,确保医嘱执行,重点观察内容和注意 事项进行交接等。

罗志刚强调,医护一体化在意识、行动和综合素质方面对护士提出了很多新的要求,这不是一个阶段就能马上提上去的,要求护士在日常工作中下功夫。全院现在已经达成共识,要依托医护一体化护理模式,使"以病人为中心"的宗旨得到更充分的体现,确保医疗质量安全,让患者享受到更优质的护理服务。

当天,来自湖南省卫计委、中南大学 湘雅医院、广州医科大学附属医院等地专 家分享了各自学科的先进经验。

以"预防 VTE,我们在行动"为主题的巴德外周学院"动静有常"衡阳站暨第二届静脉血栓栓塞症(VTE)及髂静脉压迫综合征诊疗论坛在我市召开,与会专家提醒

## 下肢肿胀疼痛可能是静脉血栓栓塞症

### ■文/图本报记者 贺正香

静脉血栓栓塞症 (VTE) 一直以来都是导致患者不正常死亡的"隐匿杀手",如何正确认识这个疾病,规避医疗风险,提高医疗质量,改善患者预后,7月22日,以"预防 VTE,我们在行动"为主题的巴德外周学院"动静有常"衡阳站暨第二届静脉血栓栓塞症及髂静脉压迫综合征诊疗论坛在我市召开,此次论坛由衡阳市医学会血管外科专业委员会以及南华附二医院血管外科举办。南华附二医院血管外科主任熊国祚提醒,下肢肿胀疼痛可能是静脉血栓栓塞症。

### 如何减少静脉血栓栓塞症的发生

南华附二医院院长曹仁贤介绍了该院血管外科发展情况,他说,该院血管外科是省内较早成立的血管外科专科病房,是衡阳市医学会血管外科专业委员会主任委员单位,他希望通过论坛这个学习平台,有北京等省内外专家的支持,进一步提高该院静脉血栓栓塞症的治疗水平。

近年来,国内外报道静脉血栓栓塞症的发病率不断增加,该疾病已经成为全球的重大健康问题,引起了国际学术界和社会的广泛关注。湘雅三医院血管外科姚凯教授讲授了《院内 VTE 的预防和筛查》,湘雅医院血管外科黄建华教授讲授了《髂静脉压迫治疗策略》,北京积水潭医院血管外科刘建龙教授讲授了《如何正确选择滤器以及困难滤器取出技巧》,南华附二医院血管外科熊国祚教授讲授了《创伤后



VTE 的综合管理》等。专家们认为,对于高危人群,尤其是外伤手术的住院病人,一定要注意预防静脉血栓。一种是物理预防,最简单的办法就是穿弹力袜,医院还有循环压力驱动泵和足底静脉泵之类可以预防静脉血栓的仪器。另一种就是药物预防,应用抗凝血的药物降低血液的粘稠度,预防血栓的形成。除了物理和药物的方法,最直接有效的就是通过运动来预防静脉血栓。

### 什么是静脉血栓栓塞症?

南华附二医院副院长颜亚平教授在

据熊国祚教授介绍,我们把外周静脉 血栓和肺动脉栓塞统称为静脉血栓栓塞 症。事实上,所有的静脉系统都可以发生 血栓,最常见的部位在下肢。当血栓发生 了移动,可以通过心脏进入到肺动脉循环 系统,也就是肺动脉栓塞。

熊国祚说,血栓部位不同,表现也不同。下肢静脉栓塞主要表现为肿胀、疼痛,同时可能有患肢颜色发紫和皮肤温度

升高,这都是血液淤滞导致的。另外,下肢会有触痛,严重时不碰也会疼。还有患侧张力比较高,患肢会比正常的肢体硬。病情严重的话,会引起相应的动脉供血出现障碍,这时候会有严重的持续性疼痛,甚至会影响肢体的功能和存活。

### 哪些人群比较容易患静脉血栓 栓塞症?

据介绍,血栓形成的主要原因,一般有三种原因,第一种是血液比较黏就是我们说的"高凝状态";第二种是长期不运动导致血液流动缓慢,用老话说就是"流水不腐,户枢不蠹";第三种是血管受损,血液的凝血系统被激活,容易形成血栓。

熊国祚说,凡是具备这三种危险因素的人,我们就定义成高发人群。这样的人包括外伤病人,比如车祸外伤的病人;还有外科手术的病人。还有一类高危人群,就是孕妇和刚生完孩子的产妇,这类女性容易形成血栓。另外,肿瘤的病人也是高危人群,他们血栓的发生率比较高,出现并发症和复发机会也比别人高。肿瘤病人一旦确诊血栓,生命周期也会变短,比没有血栓的肿瘤病人短。

熊国祚提醒,长期不动的人也是高危人群,比如长期坐长途车或者飞机的人。 现在有一群必须重视这个疾病的人,就是 长期泡网吧的人,有些小孩子连续打三天 三夜游戏,突然站起来就猝死了,这很有 可能是因为静脉血栓导致肺动脉栓塞,引 起的死亡。